



МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИНВАЛИДОВ «ПИЛИГРИМ»

**В рамках проекта
Содействие развитию
международных
партнерских отношений
организаций инвалидов
города Москвы
по вопросам
профессионального
образования
и трудоустройства
молодых инвалидов**

Москва, 2013

Вступительное слово

Н.М. Белькова

Председатель Правления МООИ «Пилигрим»

*Член Комиссии при Президенте Российской Федерации
по делам инвалидов*

В последние годы российские власти и все российское общество всерьез обратилось к проблемам лиц с ограничениями здоровья и делает реальные, серьезные шаги для того, чтобы улучшить жизнь инвалидов, обеспечить им полноценную интеграцию в общество. Приняты и эффективно реализуются государственные программы «Доступная среда», «Инклюзивное образование» и другие.

Серьезно изменился облик наших городов и населенных пунктов: появились съезды на тротуарах для инвалидов – колясочников, тактильные плиты для слепых, пандусы и подъемники.

В принятом недавно Законе об образовании отдельный раздел посвящен инклюзивному образованию, где сформулированы требования ко всем субъектам Российской Федерации, муниципальным органам власти и управления обеспечить равный доступ инвалидов к получению образования и профессии.

Конечно, хотелось бы, чтобы все внедрялось быстрее и в большем объеме, но то, что позитивные перемены в социальной интеграции инвалидов в России реально происходят – это факт.

В рамках проведенной российско – германской встречи молодые инвалиды и специалисты, занимающиеся инвалидными проблемами, из России и Германии имели возможность познакомиться с жизнью инвалидов в обеих странах, обменяться опытом и обсудить пути повышения качества жизни инвалидов.

Система интеграции молодых людей с ограниченными возможностями здоровья в Германии во многом отличается от российской системы реабилитации и интеграции инвалидов, в том числе, и молодых людей. Полноценная социализация инвалидов не возможна без их трудоустройства.

Основная задача государственных органов власти и управления в социальной сфере в Германии: обеспечить максимально благоприятные условия для возвращения социально незащищенных граждан на рынок труда. В том числе, и по отношению к инвалидам в последние годы проводится политика, цель которой помочь им войти в обычную жизнь, получить работу. Сегодня в Германии живет приблизительно 6,6 миллиона граждан, официально зарегистрированных как инвалиды. Никто не должен чувствовать свою ущербность и отгороженность от общества. Задача социальной помощи – обеспечить попавшим в нужду людям достойную жизнь и в тоже время помочь человеку вновь самостоятельно встать на ноги и жить, не прибегая к поддержке государства.

Германия прошла долгий путь в решении проблем реабилитации, социализации, профобразования и трудоустройства молодых инвалидов. Несмотря на то, что Россия находится только в самом начале этого пути, «поле» для взаимного интересного партнерства обширное.

Для нас очень полезен опыт Германии по трудоустройству инвалидов. Уровень безработицы в Германии среди молодежи составляет 7, 9 %, в том, время как в среднем по Европе – 50 %.

Иозеф – Франц Креттек, доверенное лицо компании Даймлер, на заводе которой трудоустроено более 500 инвалидов, отметил, что одним из условий успешного решения вопросов трудоустройства инвалидов является развитие так называемого института поддержки социального

предпринимательства. Основная задача – содействовать бизнесу в процессе трудоустройства людей с инвалидностью: от юридических консультаций и помощи в оборудовании предприятий до реализации социально – психологических адаптационных программ в смешанных коллективах. На этапе подготовки рабочих мест с учетом особых потребностей новых сотрудников и менеджмента по сопровождению инвалидов, компания Даймлер привлекала организации, специализирующиеся на данных технологиях. 80 % всех затрат на создание специализированных условий труда компенсировало государство. Также государство возмещает расходы компании на содержание специализированного персонала, в частности, на выплату заработной платы сурдопереводчикам, которые помогают в коммуникации слабослышащим сотрудникам.

Не менее интересен опыт Дойче Банка в Германии, где трудоустроено 1100 инвалидов с тяжелыми осложнениями. Опыт Германии по созданию модели поддерживаемого трудоустройства инвалидов – не просто благая идея.

Уже сегодня некоторые организации могут предложить заинтересованным компаниям не только методическую, но и практическую поддержку: подготовить на предприятии соответствующие нормативные трудовые документы, оказать юридическое сопровождение, подобрать и обучить сотрудников и специализированный менеджмент «под запрос» работодателя, подготовить коллектив к совместной работе и многое другое.

За последнюю четверть века в сознании инвалидов произошли глубокие изменения – они стали иначе относиться к самим себе. Их вера в собственные способности укрепилась, и они проявляют сегодня все меньшую готовность подвергаться изоляции, обусловленной дискриминацией, физическими и психологическими барьерами, которые в прошлом преграждали им доступ к нормальной жизни.

ни в обществе. Органы государственной власти, благотворительные и общественные организации всячески поддерживают эту тенденцию, реализуют многочисленные реабилитационные мероприятия, направленные на интеграцию инвалидов. Особое внимание при этом уделяется детям и подросткам - инвалидам.

И, тем не менее, жизнь инвалидов в Германии далеко не безоблачна. Повседневная бытовая дискриминация инвалидов сохраняется. Государству и обществу предстоит немало сделать для того, чтобы инвалиды могли вести достойную, полноценную жизнь.

Московская делегация искренне благодарит немецких коллег за ту открытость и профессионализм, с которым они делятся опытом.

Особую благодарность молодые инвалиды и специалисты выражают Правительству г. Москвы и руководителю Департамента социальной защиты населения города Москвы Петросяну Владимиру Аршаковичу за содействие развитию международных партнерских отношений организаций инвалидов города Москвы по вопросам профессионального образования и трудоустройства молодых инвалидов.

Российско – германские молодежные встречи в Москве и Дюссельдорфе убедительно продемонстрировали, что регулярные встречи молодых людей способствуют улучшению взаимопонимания между российской и немецкой молодежью, развитию гражданской жизненной позиции, формированию солидарности и ответственности при решении общественно значимых задач.

Убеждена, что такие встречи должны проводиться регулярно и заслуживают всесторонней поддержки со стороны государственных и общественных организаций, образовательных учреждений.

В сборник «Содействие развитию международных партнерских отношений организаций инвалидов города Москвы по вопросам профессионального образования и трудоустройства молодых инвалидов» вошли доклады российских и немецких молодых инвалидов, специалистов, раскрывающие вопросы, связанные с образованием, трудоустройством, социальной реабилитацией людей с инвалидностью.